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令和元年度第２回 瑞穂町図書館協議会会議録 

 

１ 日  時  令和元年９月２５日（水） １８：００～１９：２５ 

２ 場  所  瑞穂町図書館３階 

３ 出 席 者  会長 関谷 忠 副会長 髙島 朝子 

委員 南方 孝之、篠原 政一、吉良 明美、志村 武保、吉岡 莉恵子、 

鳥居 智子 

町  町田図書館長、小林図書館図書係長、西村図書館図書係主任 

４ 欠 席 者  なし 

５ 議  題  （１）瑞穂町図書館ホームページのリニューアルについて 

（２）調べる学習コンクール審査員の選出について 

（３）瑞穂町図書館改修に係るワークショップについて 

（４）第三次子ども読書活動推進計画について 

（５）その他 

６ 傍 聴 者  なし 

７ 配布資料  次第、資料１～５ 

８ 会議内容 

事務局   （配布資料確認） 

町田館長  開会挨拶 

関谷会長  挨拶 

議題（１）瑞穂町図書館ホームページのリニューアルについて 

（資料１） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   図書館システムの更新に伴い、図書館ホームページが新しくなります。大きく

変わる点は次の５点です。①こどもページの新設、②英語表記、③検索ページ

での書影（本の表紙画像）の表示、④テーマ別検索の新設、⑤ほんナビきっず

（こどものための読書推進サービス）の新設 

さらに、貸出カードのデザインが変わります。紙芝居「ザクザクおばば」のデ

ザインで材質もプラスチックカードになり、財布やカードケースに入れやすく

なりました。今までのカードも使用できますが、カードの変更を希望される方

は、窓口で変更することもできるようになります。 

関谷会長  このことについてご意見がありましたらお願いします。 

鳥居委員  資料検索画面の写真は瑞穂町図書館の写真ですか。 
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事務局   今後差替える予定です。 

吉岡委員  資料検索は所蔵している本が表示されるのですか。 

事務局   所蔵している本のみ表示されます。 

吉岡委員  リンク集に国立国会図書館もあるといいです。 

事務局   資料では見えませんが、国立国会図書館、都立図書館も入っています。 

篠原委員  連携している図書館の資料を検索することはできませんか。 

事務局   都立図書館のホームページに都内公共図書館の横断検索機能があるので、リン

ク集に入れています。 

篠原委員  西多摩だけでも、図書館のホームページにリンクしているといいです。 

事務局   西多摩の図書館ホームページへのリンク集はあります。 

 

議題（２）調べる学習コンクール審査員の選出について 

（資料２） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   瑞穂町図書館を使った調べる学習コンクールの審査を１０月に予定しています。

２次審査につきましては、教育部長、指導課長、図書館長に加え、図書館協議

会委員から１名お願いしています。昨年は高島副会長に審査をお願いしました

が、今年も協議会から１名の審査員選出をお願いしたいと思います。 

関谷会長  委員の中から１名選出したいと思います。髙島副会長から昨年の様子をお聞か

せください。 

髙島副会長 １次審査で選ばれた作品を１点１点見て採点し、事務局に集計していただく形

でした。学校ごとに特色がありとても楽しいので、ぜひやってみてください。 

関谷会長  われこそはという方はいらっしゃいますか。 

志村委員  慣れたところで髙島副会長にお願いします。 

髙島副会長 力不足ですが、やらせていただきます。 

関谷会長  髙島副会長が受けてくださいましたので、よろしくお願いします。 

一同    お願いします。 

 

議題（３）瑞穂町図書館改修に係るワークショップについて 

（資料３） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   図書館改修に関するワークショップを今年度３回実施予定ですが、第１回目を

９月７日（土）に実施しました。参加者は３３人で、中学生や親子連れなど幅
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広い年代の方にご参加いただき、和気あいあいとした雰囲気の中行われました。

図書館の施設見学やグループごとに決められたテーマについて話し合い、発表

しました。次回は１回目の結果を融合させて実施したいと考えています。ワー

クショップの内容は基本計画や基本設計に反映させていきたいと考えています

ので、協議会委員の皆さまには引き続き協力をお願いします。なお、第２回の

ワークショップは１０月２０日（日）に開催予定ですので、お誘い合わせの上

ご参加ください。 

関谷会長  このことについて質疑があればお願いします。 

私から１点、町から住民に対して意見を求める手法はいろいろありますが、ほとんど

ゼロ回答に等しいです。今回のワークショップは住民の意見が具体的に出てくるので、

良い試みだと思います。中学生の参加者はよくまとめてすごい子でした。 

事務局    図書館によく来てくれる子たちで、図書館で職場体験をやってくれた子もいます。 

関谷会長   大人に交じって発言できるのはすばらしいと思います。 

髙島副会長  みなさんプレゼンが素晴らしかったです。 

関谷会長   日頃見られないところが見られて良かったです。 

志村委員   図書館の裏は初めて見ました。 

関谷会長   ガラス張りにして、借景に使えそうですね。 

鳥居委員   借景を取り入れている図書館の例をテレビで見たことがあります。 

髙島副会長  崖が心配なので強化ガラス張りのカフェにして、イベントなどできるとおもしろいで

すね。 

事務局    昨年視察に行った小諸市もワークショップを取り入れて作られた図書館です。ワーク

ショップがのちのち図書館運営にも関わっているそうなので、参加者から図書館協議

会委員など、図書館に関わっていただける人が掘り起こせるといいです。人と人のつ

ながり、出会いになりました。 

篠原委員   付箋の色分けの意味はありますか。 

鳥居委員   関係ありませんが、貼ってからグルーピングしました。 

篠原委員   私もワークショップに参加した経験がありますが、そのときは付箋の色分けで課題や

意見を分けていました。 

鳥居委員   違うグループ同士で同じ意見があったことが確認できてよかったです。同じことでも

捉え方が違っておもしろかったです。もう少し焦点を絞って提示してくれるとわかり

やすいと思いました。 

関谷会長   図書館利用者同士、点だったものが線になるいいチャンスでした。 
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議題（４）第三次子ども読書活動推進計画について 

（資料４、５－１、５－２） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   （資料４に基づきスケジュール説明） 

関谷会長  このことについて質疑があればお願いします。 

      （質疑なし） 

関谷会長  計画案についてご意見があればお願いします。 

吉岡委員  計画案では対象が0～18歳となっていますが、高校生向きの施策がありません。

どのように考えていますか。 

事務局   今年度から瑞穂町図書館を使った調べる学習コンクールで高校生の部を都内で

初めて創設し、都立農芸高校の新入学生オリエンテーションで働きかけをしま

した。併せて図書館の利用を働きかけ、居場所として活用されています。 

吉岡委員  都立農芸高校の生徒は貸出カードが作れますか。 

事務局   在学生なので作れます。 

篠原委員  学校図書室のバーコードと図書館のバーコードはリンクしていないんですよね。 

事務局   はい。 

鳥居委員  P21のグラフEが抜けています。 

事務局   グラフについては全面的に確認します。 

鳥居委員  P11の㉓ 外国語を母語とする子どもと書かれていますが、外国の方は図書館を

利用していますか。 

事務局   しています。 

鳥居委員  図書館にある外国語資料はどんな資料ですか。 

事務局   絵本が多いです。 

髙島副会長 英語以外の母国語の資料があると嬉しいです。 

鳥居委員  どのくらいの範囲で出資できるのかによりますね。 

篠原委員  生徒は多国籍になってきています。 

吉岡委員  アイパットアプリにかざすと言語を翻訳してくれるソフトがあります。それが

図書館で貸出できるといいです。 

吉岡委員  P10 の⑬ 障がいのある子どもに対するサービスについて、図書館に来る機会

がない子どもがどうやってこのサービスを知るのかが気になります。 

髙島副会長 障がいがある人への理解が進むようなコーナーなど、新しくなる図書館がそう

いう場であったらいいです。 

吉岡委員  資料の存在を知ってもらうための取組みがあるといいです。 
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事務局   12月の障がい者週間に、福祉課と連携してデイジー図書や大活字本等を展示す

るために調整しています。 

関谷会長  P13「おわりに」の部分で「子どもだけの読書活動を推進することにとどまる

ことなく、全ての人」とあるが、重要なキーワードだと思います。さらに地域、

家庭という言葉を入れるといいと思います。自分も年を重ね、学び直しの機会

として図書館が重要だと感じています。第4次長期総合計画に「人間力の向上」

とありますが、想像力豊かな人間を育てるにあたり、読書面からのアプローチ

ができると良いと思います。 

髙島委員  P3の1-6「生涯においてひとつの」は「大きな」と言い換えてはどうでしょう。 

南方委員  P9-10⑧、P10③で図書館の人が学校に行ってカードを作るというような取組み

が盛り込めると、学校との連携が強まるのではないでしょうか。 

志村委員  P20現況調査、P28リサイクル図書にD、Eの評価がついた理由は。 

事務局   幼稚園や保育園に対し、福祉課で希望の本を購入する事業を実施しているので、

リサイクル図書を活用するが少ないためです。小・中学校には好評です。 

南方委員  図書館を見学したときに貸出カードを作っている学校もあるそうです。 

事務局   小学校の生活科見学で対応しています。 

関谷会長  他にも何かあったら随時事務局に申し出てください。 

 

議題（５）その他 

事務局   読書講演会ですが、どういった作家に来てもらいたいか、若しくは作家の知り

合いはいらっしゃいますか。予算内で来てくれる魅力的な講師がいればご意見

をいただきたいです。 

篠原委員  交通費は別ですか。 

事務局   交通費込みです。 

関谷会長  予算はどのくらいですか。 

事務局   大学講師並みの方で1時間あたり7,000円です。 

関谷会長  物書きがしゃべれるわけではない。喋れて書ける人は少ないです。 

篠原委員  国立の教育委員をされている嵐山光三郎先生は事務局どうでしょうか。 

関谷会長  こんなジャンルの人というのがあればお知らせください。自分が知っている先

輩は高齢ですが、心当たりに当たってみます。 

 

髙島副会長 閉会 


